

ИВ-2



Секретно
Экз. № 2.

СООБЩЕНИЕ

кандидата на вербовку "ГКЧ" д. № 540.

Справка : сообщение в отношении Альгиса Вайчюнаса получено по возвращению "ГКЧ" из Канады.

Мероприятия : копию сообщения передать тов. П. Гибеже.

Поручение : по сообщению не давалось.

Во время пребывания в Канаде переводчик литовец Урбонас познакомил меня с управляющим "Дома литовцев" А. Вайчюнасом.

"Дом литовцев" построен примерно 25 лет назад, реконструировав старую церковь. В этом доме есть несколько залов, кухни, ресторан. Залы сдаются для проведения игры "бинго", за что получает не малые средства, которые, как объясняли, используются для содержания "дома" и его администрации. "Дом литовцев" является основным центром эмигрантов из Литвы в Канаде. Этим центром руководит правление, которое на заседаниях принимает разные решения, а исполнением этих решений занимается управляющий А. Вайчюнас, которому примерно 60 лет.

В беседах с А. Вайчюнасом узнал (по его словам), что в 1944 г. немцы вывезли его на работы в Германию, где он работал у фермеров. В конце войны с двумя французами сбежал во Францию, и там выяснилось, что один из этих французов является офицером американской армии. Каким-то образом Вайчюнас оказался в Канаде, где несколько лет работал у фермера, присматривал дойные коровы и закончил гимназию. После этого работал на фабриках, был учителем, и где то 5-6 лет назад получил место управляющего в "Доме литовцев". 2-3 года назад окончил университет в г. Торонто по специальности экономики или использования компьютерной техники. Из бесед с ним понял, что он в 1978 или в 1979 году приезжал в Литву, здесь имеет брата и сестру. Брат был вывезен в Сибирь, сейчас вернулся, живёт в г. Укмерге, получает пенсию. Сестра где-то в другом районе, разведена с мужем. Вайчюнас говорил, что сам ехать в Литву не собирается, потому что очень тяжело выезжать из Литвы. Хочет, чтобы его родственники приехали в гости к нему.

Как понял, в его семье кроме жены имеется две дочки и два сына. Дочки и сын женаты, живут отдельно. Младший сын-студент, живёт

г. Фирковичи № 1
две квартиры в том же
доме предлогом
10/11/85 Рубин

с родителями. Муж одной из дочерей-американец, эмигрировавший в Канаду во время вьетнамской войны (когда получил повестку идти в армию).

А. Вайчунас объяснил, что "Дом литовцев" проводит большую работу по обучению детей литовских семей литовскому языку, истории и культуре Литвы в субботних школах. Они также организуют разные кружки самодеятельности, устраивают литовские вечера и т.д. В "доме" есть библиотека литовских книг, в том числе и книг, изданных в Литве в послевоенное время. Имеются газеты, издаваемые в США и Канаде на литовском языке. О литовской газете "Тевишкес жибуряй", издаваемой в Канаде и редактируемой клерикалами, А. Вайчунас отозвался как об очень реакционной, хотя на мой взгляд, она мало чем отличается от другой газеты (названия не помню), также издаваемой в Канаде. Прогресивных газет на литовском языке из США в библиотеке не нашёл.

На мой взгляд, А. Вайчунас приятный собеседник, воспитанный, но о СССР и Литовской ССР знает мало, не понимает жизни в Литве, на все события смотрит с позиций, излагаемых буржуазной пропагандой западных стран. Считает, что Литва была оккупирована СССР в 1940 г., что в Литве нет никаких прав, всё делается под строгим присмотром милиции и т.д.

Хотя А. Вайчунас хочет сделать впечатление богатого человека, но живёт не очень зажиточно: машину купил старую, живёт в небогатом районе, в доме нет предметов роскоши и т.д.

Оперуполномоченный 4 отделения I отдела
КГБ Литовской ССР
капитан

Й.И.Варякоис

31 октября 1985 года.

